

助力教学高质量发展 推动区域教育优质均衡

二一教育数字化平台让学校焕发新活力

张弛是深圳某中学的语文教师。秋季期中考试在即,他一有空就登录“21世纪教育网”和“二一组卷”两个平台,一边根据学生不同情况在线组卷,一边规划新的内容制作教学课件。他介绍,这个智慧教育平台像是老师的“充电桩”,汇聚了课件、教案、试卷、学案、素材、试题等全方位的优质资源。

除了因材施教组合不同试卷、便捷地获取教育资源、轻松备课外,他还经常在平台上与同行名师开展交流合作,对比不同授课方式,提升自己的专业能力。

“21世纪教育平台每个学科的内容资源都非常丰富,涉及的版本也很全面。在使用过程中不仅能下载课件,提高自己的教学质量,还能参加众多线上、线下教研交流,收获颇多。”张弛介绍,“最重要的是通过在线资源智能推荐、筛选、下载、整合等智能化手段,让我从占用时间长、琐碎的工作中脱身,将更多时间精力花在提升教学水平和关注学生发展上。”

教师作为教育的核心力量,其发展和成长对于学校的教育质量至关重要。传统的教师成长方式存在很多问题,例如信息交流不便、资源有限、评估不准确等。

“我们希望21世纪教育平台不仅仅为校园提供一系列数字化解决方案,更能成为教师发展的关键支撑系统。”21世纪教育负责人说。

据了解,21世纪教育平台成立于2003年,专注于中小学资源库、题库、教育信息化软件研发和推广,陆续推出了校网通、在线组卷、在线评测、校本资源库、排课系统、阅卷系统、智能评价、智慧作业等一些列教育教学产品。截至2023年6月,在全国已经为10000+所学校和1500万+用户提供优质服务。

“日前,我们已获金山软件投资,未来义务教育数字化建设是新时期促进教育均衡、提升办学质量的有效手段,我们希望从‘优质内容促资源均衡’‘授课工具促教学均衡’‘素养提升促教师均衡’三个方面,在助力教学高质量发展,推动区域教育优质均衡方面尽自己的绵薄之力。”21世纪教育平台负责人表示。

20年专业沉淀 汇聚1000万套资源 600+签约名师

教育需要时间沉淀,下足绣花功夫,做精品课程。作为全国首家中小学教育资源平台,诞生在21世纪第一次新课改之初——2001年教育部颁布了《基础教育课程改革纲要(试行)》,2003年教育部公布了普通高中各科课程标准(实验稿),直到2006年,成立公司(简称“二一教育”)进行专业化运作,旗下资源平台也正式命名“21世纪教育”,专门为教师提供课件、教案、试卷、学案等资源的下载服务,2009年,平台注册用户突破100万,是一次里程碑式突破,也意味着公司的教育教学内容深受用户喜欢。2013年,二一教育旗下第二个资源平台,“二一组卷”诞生,为用户提供试题及组卷服务,2019年,两大内容平台的用户量突破1000万,在全国签约近万所学校。

在资源内容方面,二一教育教研团队始终深入一线、深入教研,在知识体系构建、内容标准构建、建设团队构建、审核流程把关等方面沉淀深厚。目前平台拥有1000多万套资源、近2000万道试题,囊括全部学段、全部学科、全国范围版本。同时根据教学各阶段需求、联合一线撰稿老师编著了12万余册的本土化、专题化、个性化的电子教辅资料,满足不同学校、教师、学生需求。资源平台日更新超1万套,网页活跃备课教师数十万。



■21世纪教育网站。

“目前我们拥有超200人专职团队,技术开发超过100人,公司获得高新技术企业证书,软件和专利数十份。提供涵盖教案、课件、试卷、学案、试题等方面的全套千万级优质资源,搭配使用了20年、迭代了11个大版本的资源管理平台,辅以对千万资源和用户的运营方法、实战活动一并输出,让资源、用户活跃起来。”平台内容负责人介绍。

优质的内容资源仅仅是二一教育事业版图的一隅,深入提高教学质量,提升教育服务水平,切实为学生和教师提供便利才是其倾力所在。为此,二一教育不断强化师资力量,精选一线名

师、骨干教师及教研员共3000余人组成二一师资团。还联合清华大学陈桂生博士、广东省教师发展专业委员会、二一教育研究院共同开发教师专业成长课程。

此外,平台拥有签约名师超10000名,管理员、站长超300名,名师工作室600+,师资力量强大,运营经验丰富。

深耕基础教育20载,21世纪教育始终秉持“赋能教育,创造价值”的使命,坚持“诚信正直、务实进取、团队协作、共创共享”的价值观,努力打造成为以内容为核心、应用为载体、数据为支撑、服务为配套的教育领导品牌。

数字智能化赋能 提供“一站式”教学服务



■教育系统专家前来考察。

优质的内容及强大的师资团是二一教育的“王牌”,但如何精准的把优质的资源送到最合适的人手里?二一教育充分利用信息化、数字化、云计算、大数据、人工智能等科技技术,研发出集老师教学、学生学习、学校管理于一体化的一站式服务平台,陆续推出了教学

备课系统、智慧考试系统、智能选排课系统、智慧评价系统、智慧班牌等一系列先进的在线教育教学产品,全面深化高质量教育技术服务。

张弛所用的组卷功能和在线备课就是该平台的教学备课系统。记者打开在线备课功能发现,教师可以根据个人需求选择个人备课、集体备课、协同备课等。让备课更轻松,教学更高效。

而智慧考试系统则是针对学校考试、作业等,提供智能出卷、数据采集、智能评阅、学情分析、精准推送为一体的智能考试分析系统。让学校能够在短时间内,实现轻松出卷,高效阅卷,对学生的成绩分析做出客观和精准的评价,提升学校教学质量,减轻教师考试阅卷负担。

选排课对于教师和学校来说是件

麻烦头痛的事情,怎样合理安排老师和学生的时间?

“我们为学校提供分班、排课、选课、排监考一站式教务工具,基于AI智能算法,减少人工干预,帮助学校快速输出班级结果,课表结果,选课结果,排监考结果。”据21世纪教育负责人介绍,4步2小时即可完成学校选排课工作,助力学校教育信息化发展和建设。

此外,平台的智慧评价系统可对学生综合素质评价以及教师的教学评价、教师档案等可视化,从而助力学校、教育局更好地了解情况,助力师生共同成长。其中,日常教学、班级文化、风采展示、考勤管理、通知公告、班级课表、评价管理、作业管理等模块内容,也架起教师、学生与家长之间互动的桥梁,让家校互通无压力。

企业未来愿景 推动区域教育优质均衡

在二一教育公司内部有个被大家津津乐道的经典案例,也是支持二一教育人多年来在教育服务方面不断探索创新的源动力。

乳源瑶族自治县(以下简称乳源县),隶属广东省韶关市,位于广东省北部、韶关市西部,是广东省3个少数民族自治县之一。在2016年以前的教学水平在韶关市处于倒数位置。

2016年,在县教研室的主导下,二一教育与乳源县达成战略合作。二一教育十分珍惜这次机会,成立专项研究小组去到当地,和学校的师生、教研员一起对当地开展调查,搜集学校、师生的需求。

经过详实的调研考察,二一教育定制化推出针对当地教学环境的教育信息化素养提升培训计划。利用21世纪教育网的优质教学资源及应用平台,与教研员通过持续的“内容、工具、服务”加持,乳源县的教学水平从原来的倒数上升为市前三,并且先后成功创建为韶关市首批省教育强县、韶关市首批推进教育现代化先进县、广东省社区教育实验区、国家义务教育发展基本均衡县。现在,该县又在推进教育优质均衡上领先半个身位。

二一教育多年的坚持与政府教育政策不谋而合。2023年6月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于

构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》中明确指出,全面保障义务教育优质均衡发展,并提出到2027年优质均衡的基本公共教育服务体系初步建立,绝大多数县(市、区、旗)域义务教育实现优质均衡。

“二一教育源于教育,必将去向教育。未来将扩大优质教育资源覆盖面,因地、因校开展本土化教学改革的研修团队,缩小区域、城乡、校际之间教育差距。也将继续挖掘科技力量,以‘智壁垒’持续强化高质量教育服务水平,为教育强国和中华民族的伟大复兴贡献‘智量’”。二一教育负责人表示。



■老师正在备课。